

设牲畜暖棚2900幢、农区日光节能温室1050幢。引导社会资金参与农牧业发展,构建集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型农牧业生产经营体系和服务体系,目前已组建各类农牧民专业合作社400余家,带动农牧民持续增收。

“牦牛和藏系羊是海北畜牧业的主要品种,也是青藏高原的特有畜种,不仅具有丰富的营养价值,更具有独特的生物学价值,但由于地方经济实力不强,投入不足,制约着现代生态畜牧业的健康发展,而保护和利用独特生物品种、抓好畜产品源头安全不仅是地方的责任,更需要国家层面给予支持。”看到海北生态农牧业发展的初步成果,尼玛卓玛欣喜之余,思虑更大的转型和突破,2013年全国“两会”她提交了加快发展高原现代生态畜牧业示范区的建议。她建议将海北州列为全国高原现代生态畜牧业示范区,从国家级层面加以推进,并在项目资金、产业政策、技术人才等方面给予支持,进而为全国现代生态畜牧业健康发展积累经验、探索路子、提供借鉴。

与此同时,海北还积极加快文化旅游产业发展步伐。围绕打造“文化名州”,海北2012年完成投资5143.8万元,

加快公共文化服务体系建设,重点城镇社区全部配备了文体设备,实现了文化信息资源共享;倍增了文化产业发展基金,完善文化产业发展定位,推进文化产业项目的兴建和专题片、丛书的出版发行。围绕“旅游活州”战略,2012年海北旅游发展基金从450万元增至900万元,旅游项目建设投资1.57亿元,加大旅游客户服务中心建设,完善服务功能,提升景区景点的层次和水平;加大对农牧家乐规范、扶持力度,创新旅游业态,加大对外推介宣传力度,提升品牌影响力。在此基础上,加快文化产业和旅游资源的融合,实现了相互带动、相互促进的双赢。2012年,接待游客335万人次,实现旅游收入5.1亿元,民族文化音乐城等旅游项目稳步推进,掐丝唐卡等旅游商品相继推出,环青海湖自行车赛等旅游新业态健康发展。

尝到旅游与文化产业深度融合带来的“甜头”后,尼玛卓玛建议继续加大对藏区文化事业建设支持力度,以文化带动旅游和地方经济快速发展。“没有文化内涵的旅游就没有生命力,灿烂多姿的藏区文化是中华民族文化资源中的瑰宝,但由于历史欠账多、基础条件差、地方财力有限,文化发展与藏区经济社

会事业的协调发展具有较大差距,应加大对藏区文化基础设施和文化队伍建设的支持力度;尤其是要加大对藏区民族文化产业发展的扶持力度,从财政、税收、金融、市场准入、土地、人才等各方面出台政策,进行合理规划,把文化内涵融入到文化产业和旅游产业发展的全过程,推动文化产业与旅游产业协调发展,带动藏区人民致富增收。”尼玛卓玛对未来充满信心。

后记:2013年6月,记者参加“根在基层·中国梦”调研活动,在海北一中的图书室和刚察草原游牧民定居点旁,对尼玛卓玛书记进行了访谈。回京后,对于是否将访谈成文思忖良久,因为对于“根在基层”的活动主题,州委书记显然是个大官儿;对于新闻记者吸引读者的工作要求,她的故事似乎也太平淡朴实。最终难以放下,更多的是心中的那些感动。感动于卓玛书记将百姓的吃、穿、住、行熟记心间的拳拳深情,感动于跟随牧民转场数月不能回家的年轻女驻村干部青措吉、风雨中走访贫困户的乡镇长和为刚察发展悉心谋划的哈县长……是的,卓玛书记只是青海几万干部的缩影,因为传承梦想的责任,他们默默奉献、努力工作;卓玛书记更是青海几万干部的代表,因为他们的深谋远虑,青海在科学发展的路上快步前进,更多人梦想的实现多了条件、多了保障。■

【图片新闻】



江西定南： 改造农村饮水工程

近年来,江西省定南县积极加快农村饮水安全工程建设。截至目前,累计投入资金2768.18万元,完成千吨万人农村饮水项目4个、百吨千人农村饮水项目9个,解决了5.46万农村人口的饮水安全问题。图为施工现场正在浇筑高位蓄水池。

(谢蓉 朱志敏 摄影报道)